

# 土耳其喊话美国：要么退钱，要么给战机



土耳其F-16战机资料

近日，土耳其总统埃尔多安表示，将收回为F-35战机而向美国支付的14亿美元款项。有外媒报道称，美国建议土耳其用这笔钱转而采购F-16战机，但美方并未证实这一方案。对此，埃尔多安称，“美国要么退钱，要么给战机”。



美国F-35B战机资料

## 讨要F-35战机“定金”

据路透社本月报道，上百架F-35战机订单落后后，土耳其在美国建议下，转而求购40架F-16战机以及约80套现代化设备。

但报道称，美国国务院没有证实出售F-16的方案，并表示两国国防部正就解决F-35问题保持磋商。

分析人士表示，从事件表面上看，只是美国不肯退还土耳其的14亿美元，想让F-35变F-16，但从本质上说，是土耳其、美国、俄罗斯三国角力，尤其是土耳其在美俄两国间寻求自身最大利益，而且事件又涉及F-35、F-16、S-400等美俄主力尖端武器装备，因此变得更为复杂。

## 购买俄制S-400引不满

其实早在2007年1月，土耳其和美国就签署了一份谅解备忘录，土耳其正式成为美国领导下的F-35战斗机项目生产阶段的第9个成员国。

2009年6月，土耳其政府计划耗资107亿美元，从美国购买100架F-35战机。

2011年，叙利亚战争爆发后，美土两国因库尔德武装产生矛盾，加上美国在土耳其境内部署“爱国者”防空导弹系统的反复导致两国关系下滑，为保障自身利益，土耳其转而投向俄罗斯。

2017年，土耳其与俄罗斯签订价值25亿美元的采购协议，从俄罗斯购买了4套S-400系统，成为第一个从俄罗斯购买防空导弹的北约成员国。

同年10月23日，俄罗斯国防出口公司宣布，俄罗斯提前履行了交付合同，向土耳其交付首批S-400系统的所有子系统，包括配套的弹药。

土耳其此举立即引发美国的强烈不满。美国等北约国家多次警告土耳其不要购买这一俄制系统，认为该系统无法与北约武器系统兼容，并且可能有助于俄方今后定位及追踪美国及盟国的F-35战机。但土耳其坚持履行与俄方的合同，认为购买S-400系统是土耳其国家主权范围内的事务，其他国家无权干涉。

2019年4月，为报复土耳其购买S-400系统，美国宣布停止交付F-35战斗机及有关设备，并将土耳其逐出多国合作的F-35战斗机项目。而在此之前，土方已经为F-35的开发和生产支付了14亿美元。

## 埃尔多安：要和拜登直接谈

因为采购了俄罗斯S-400防空导弹系统，而被美

国踢出了F-35项目后，近期，土耳其总统接连喊话美国，不管是用什么方式，这件事必须解决：要么还钱，要么给战机。

但分析人士认为，返回F-35计划恐怕是土耳其的一厢情愿，因为美国坚持认为，在S-400和F-35战机之间，土耳其只能“二选一”。

美方担心，一旦土耳其采购的F-35战机暴露在俄制S-400防空系统的雷达之前，就很有可能让俄罗斯获得这款花费数千亿美元研发的隐身战机的绝密信息。

据路透社报道，土耳其向美国求购40架F-16战机以及与土耳其军队现有战机匹配的约80套现代化设备。舆论分析认为，预计土耳其的请求会在美国参众两院遭到猛烈阻击，即便是相关提案能通过，也会十分艰难，很可能迫使土耳其在某些方面做出巨大让步。

土耳其作为美国主导下的北约成员国，是美国名义上的盟友，也是美国之外最早装备F-16的国家之一，拥有美国、以色列之外的世界第三大F-16机队。但这些F-16大部分都是C/D款，最新一批也是在2000年前后采购的，所以土耳其手中的F-16大部分机龄都已超过30年。

## 亟待升级军机力量

对于土耳其来说，升级当前军机力量迫在眉睫：一是因为不仅F-35战机买不到，土耳其空军在获得F-16零部件上也遇到不少“技术障碍”；二是和土耳其在地中海争议不断的希腊，最近不仅加购了法国“阵风”战机，还购买了美制F-35战机，土耳其空军急需补充“新鲜血液”，避免自己在技术上被超越太多；三是土耳其目前正在加紧研制本国的第五代战斗机，但由于土耳其长期依赖西方的技术输入，其航空工业短时间内很难实现国防装备自主化，未来仍将受制于美国。

买不到F-35又换不了F-16，土耳其倒向俄罗斯？据塔斯社10月18日报道，土耳其国防工业负责人伊斯梅尔·德米尔10月18日称，若美国继续禁售F-35之后冻结F-16交易，土耳其将别无选择，将考虑采购俄罗斯苏-35和苏-57战斗机。

此外，美国方面是否会出于把土耳其进一步推向俄罗斯的顾虑，而在军机出售问题上态度有所缓和，依旧有待观察。

土耳其总统埃尔多安表示，他要和美国总统拜登在即将举行的二十国集团领导人峰会上直接谈。

## 链接

## 土耳其总统宣布 美国等10国大使为“不受欢迎的人”

当地时间23日，土耳其总统埃尔多安表示，他已下令外交部将包括美国在内的10名来自西方国家的驻土大使列为“不受欢迎的人”，并可能驱逐。原因是他们呼吁当局释放被拘留的土耳其商人奥斯曼·卡瓦拉。

据报道，卡瓦拉已经入狱四年，被控在2013年资助全国范围的抗议活动，并被控参与2016年的政变。

在10月18日的一份联合声明中，加拿大、丹麦、法国、德国、荷兰、挪威、瑞典、芬兰、新西兰和美国大使呼吁公正、迅速地解决卡瓦拉案件，并“紧急释放”他。

连日来，土耳其议会议长、司法部长、内政部长等接连发表声明谴责，称外交官有义务尊重他们驻在国的司法机构，不应发表影响该国司法机构的言论。

“我向我们的外交部长发出了必要的命令，这是必须做的事情：这10名大使必须立即被宣布为‘不受欢迎的人’”。埃尔多安在一次讲话中说。“不受欢迎的人”在外交上指的是，被某特定国家政府禁止入境或停留的外国人。

路透社称，由于其中7国大使代表着土耳其的北约盟国大使，倘若驱逐他们，势必会引发埃尔多安执政以来与西方国家最深刻的裂痕。

美国、法国大使馆没有立即回应置评请求。挪威外交部表示，该国驻安卡拉大使馆目前还没有收到土耳其当局关于此事的信息。

土方消息人士称：“尚未向大使馆发出任何指示，”并补充说，土耳其内阁会议可能会在25日做出决定。

## 美方要求土耳其解释

据俄罗斯卫星网24日报道，一名美国国务院高级代表表示，美国国务院已了解有关土耳其方面拟驱逐一系列国家大使的消息，其中包括美国大使，因此正在寻求土耳其外交部的解释。

美国国务院发言人称：“我们已经了解这些消息，并正在寻求土耳其外交部方面的解释。”

土耳其总统埃尔多安23日说，他已下令土耳其外交部宣布美国等10国驻土耳其大使为“不受欢迎的人”，并可能驱逐。原因是他们呼吁当局释放被拘留的土

其商人奥斯曼·卡瓦拉。美国、加拿大、丹麦、芬兰、德国、法国、荷兰、新西兰、挪威和瑞典驻土耳其大使馆18日在社交媒体发表联合声明，敦促土方立即释放卡瓦拉。卡瓦拉先后被指控参与组织2013年反政府示威和2016年未遂政变，2017年后被羁押。

土耳其外交部日前召见上述10国大使，指责他们“违反外交惯例”，发表“无礼”联合声明，将司法案件“政治化”，是“越线”行为，土方“无法接受”。

(综合央视新闻、中新网)

## 供应不足导致货架亏空

# 英国多家大超市想奇招儿：用照片替代实物

据英国《卫报》《每日邮报》等英媒22日、23日报道，英国多家超市近日的货架上除了零散的各种物资之外，印上水果、蔬菜等食物照片的纸板也被放在没有实物的货架上。英媒称，由于供应问题加上产品种类减少，很多超市供货不足，只能做此操作，掩盖略显亏空的货架。



英国网友晒出的“纸芦笋”。

英国《每日邮报》称，这些超市包括英国当地知名品牌特易购(TESCO)、英佰瑞(sainsbury)以及博姿(Boots)。

许多英国本地网友也在推特上晒出这一“景象”，发表自己的看法。

有网友分享的图片显示，两张清晰可见的芦笋照片摆在超市的蔬菜货架上。该网友还幽默地配文称：“我喜欢英国长到这一尺寸的芦笋。是我们的气候(影响的)。我很确定。”

还有网友晒出在特易购超市出现的更多“纸芦笋”，称“今天早上特易购超市的假芦笋冒出来了。”

还有网友在位于英国小镇费克纳姆的特易购超市发现了“纸萝卜”“嗯好吃的纸板萝卜，上周在费克纳姆的特易购超市里”。

据《每日邮报》报道，在伦敦南部的一个小镇克里登的博姿零售商店里，商家甚至用纸糊的空三明治盒子填补货架的空空。

不过，也有网友发现，英佰瑞超市的操作似乎不太走心，“英佰瑞甚至不试图把它做的逼真一点。”

调侃之余，网友们对英国超市出现的这一“景象”反应不一。

有网友认为这不符合自己遇到的实际情况：“不，在伯明翰货架都是满满的。”

也有网友问：“如果用了这些纸板替代物，他们怎么做——他们有看起来像纸板替代物的纸板替代物吗？就是问一下？”

英国《卫报》称，英国多家超市运用该“策略”之际，正值该国大货车司机、农场、食品加工厂里的采摘工和包装工人力短缺，导致超市一些物品供应不足。

受新冠疫情和“脱欧”等因素影响，英国卡车司机人手欠缺，这一供应链环节难题已经给英国人的生活造成诸多不便，包括部分加油站被迫关停，超市部分商品无法补货。(环球网)